

părere împartegită și de istoricul Gr. Florescu, în studiul său publicat asupra săpăturilor făcute la Vărădia. El a arătat că actualmente terenul pe care este așezat castrul suferă de inundații, însă acest inconvenient, n-a existat în epoca romană, fiindcă atunci râul a trecut pe la est, deplasându-și cursul spre vest mult mai târziu, ceea ce confirmat și de faptul că dărămăturile care s-au aflat la înălțimea fundațiilor au fost acoperite cu apă.¹⁾

Este adevărat, că spre est de castru pe sub colină "odăilor" și azi mai există o vână cu apă, probabil rămășiță unei scurtoari mai vechi, fiind și pe hartă cadastrală indicat ca un mic pârâu. Dacă cursul Ceragului a fost pe timpul romanilor la est de castru- așa cum susține Gr. Florescu, șesul tot atât a fost expus inundațiilor, ca și în zilele noastre, fiind că aici el este mai gătit.

Indiferen de motivele care i-au făcut pe străbunii noștri să așeze castrul la gest, el a fost un puternic punct de apărare al drumurilor, într-înțeles aici, și a munților metalici dela Oravița- Dogneca.²⁾

Cetatea de la Arcidava, fiind cea mai puternică fortareasă romană din Banat a avut o mare importanță militară pentru întreg sistemul de apărare al Daciei de sud-vest, pe drumul strategic Ledereta- Tibiscum.³⁾

Castrul roman de la Vărădia a fost săpat de mai multe ori. Rezultatele au fost publicate de fiecare cercetător în parte, însă datele lor nu concună. Remarcăm numai săpăturile făcute de Milleker B. în anii 1901 și 1902 și cele din 1932, de prof Gr. Florescu de la Universitatea din București. Au mai fost și alții cari au studiat așezarea castrului, însă săpături sistematice n-au făcut decât aceștea doi, ceilalți mulțumindușe cu măsurătorile dela suprafeță, sau cu dezgroparea numai a unor părți. Că să se poată vedea constatarea diferențelor la cei doi arheologi, făcute la un interval de 30 de ani, am să arăt pe larg, descrierea fiecăruia.

1) Gr. Florescu-Lecamp romanin de Arcidava (Varedia) Revista I. st. 1939 -an I. pag. 62

2) Teglaz Gabor: Tört. Reg. Ert, an. XIII. 1897 pag. 80

3) Al. Borza: Banatul în timpul romanilor 1943 p. 61.-